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ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ - ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ – ΙΔΙΩΤΙΚΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ – 63.1 – CLLD 17 

(232/13.10.2021) 
(ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ 15.12.2021) 

 

Ερώτηση 1:  

Σε περίπτωση επένδυσης για σκάφος αναψυχής, η επιχείρηση που έχει έδρα εκτός της περιοχής 

παρέμβασης είναι  επιλέξιμη;  

Απάντηση:  Όχι δεν είναι επιλέξιμη. Για να είναι επιλέξιμη θα πρέπει, ο δικαιούχος (επιχείρηση) να 

δραστηριοποιείται εάν είναι υφιστάμενη  ή να δραστηριοποιηθεί στην περιοχή παρέμβασης του 

τοπικού προγράμματος, που σημαίνει ότι η έδρα ή το υποκατάστημα, καθώς και το λιμάνι στο οποίο 

θα ελλιμενίζεται το σκάφος, βρίσκονται εντός της περιοχής παρέμβασης. Επίσης στην πρόταση θα 

πρέπει να περιλαμβάνονται όλος ο απαραίτητος εξοπλισμός για την άσκηση της δραστηριότητας (πχ 

σωσίβια, διάφορο εξοπλισμό). Τέλος θα πρέπει να διαθέτει στην περιοχή παρέμβασης έδρα (γραφείο) 

και να έχει εξασφαλίσει χώρο αποθήκευσης (πάρκινγκ) για τους χειμερινούς μήνες.  

Κατά την περίοδο λειτουργίας ο δικαιούχος θα πρέπει να τεκμηριώνει με ναυλοσύμφωνα ότι 

δραστηριοποιείται στην περιοχή παρέμβασης, προκειμένου να διαπιστώνεται ότι η προστιθέμενη αξία 

παρέχεται στην περιοχή παρέμβασης. Δεν θα μπορεί να δραστηριοποιείται σε άλλες περιοχές.  

 

Ερώτηση 2:   

Α) Ένας αλιέας με επαγγελματικό σκάφος και ταυτόχρονα με άδεια αλιευτικού τουρισμού, έχει κώλυμα 

να συμμετάσχει στο τρέχον πρόγραμμα;  

Β) Θα μπορούσε να υποβάλλει 2 προτάσεις, μία στην κατηγορία 1. «Επενδύσεις για τη βελτίωση της 

υγείας, της υγιεινής, της ασφάλειας και των εργασιακών συνθηκών για τους αλιείς (άρθ. 32, 

508/2014)» και μία στην κατηγορία 2 «Δραστηριότητες παροχής υπηρεσιών αλιευτικού τουρισμού με 

δικαιούχους Επαγγελματίες Αλιείς. (Καν. 508/2014, αρ.30, αρ.63.1.β αρ.95)». Αν ναι, θα πρέπει να 

υποβληθούν δύο ξεχωριστοί φάκελοι ή θα γίνει ένας φάκελος με μία ηλεκτρονική αίτηση με όλες τις 

επενδύσεις μέσα ; 

Απάντηση: 

Α) Δεν υπάρχει κάποιο κώλυμα στο να συμμετάσχει στο τρέχον πρόγραμμα έχοντας ήδη άδεια 

αλιευτικού τουρισμού.  

Β) Επίσης επιτρέπεται  να υποβάλλει 2 προτάσεις εφόσον εμπίπτει στον Καν. 508/2014. Θα πρέπει να 

 υποβάλλει όμως  δύο ξεχωριστούς φακέλους και  δύο ηλεκτρονικές αιτήσεις στο ΠΣΚΕ, διότι αφορά 

διαφορετικές κατηγορίες και βαθμολογούνται ξεχωριστά. Ο προϋπολογισμός όμως και των δύο 

προτάσεων δεν πρέπει να ξεπερνάει το μέγιστο προϋπολογισμό της υπό την προϋπόθεση ότι 

αθροιστικά ο συνολικός προϋπολογισμός των υποβαλλόμενων προτάσεων δεν ξεπερνά το ανώτατο 

όριο που έχει τεθεί στην πρόσκληση.    
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Ερώτηση 3:   

Ο απόπλους και ο κατάπλους, πρέπει να γίνονται αποκλειστικά στην δηλωθείσα έδρα της επιχείρησης 

ή μπορεί να γίνει οπουδήποτε εφόσον το σκάφος παραμένει εντός της περιοχής παρέμβασης (π.χ. 

απόπλους από την δηλωθείσα έδρα, κατάπλους σε παραλία του νησιού, όπου είναι εντός περιοχής 

παρέμβασης) 

Απάντηση: Ο απόπλους και ο κατάπλους θα πρέπει να γίνονται στο λιμάνι που ελλιμενίζεται το 

σκάφος το οποίο θα πρέπει να βρίσκεται εντός της περιοχής παρέμβασης, σύμφωνα με την σχετική 

νομοθεσία και τα ναυλοσύμφωνα.  

 

Ερώτημα 4:  

Η πρόσβαση των ΑμΕΑ θα πρέπει να καλύπτεται και στο σκάφος και στον μισθωμένο χώρο που θα 

δηλωθεί ως έδρα; Αν στο σκάφος, υπάρχει ειδική κατασκευή (ράμπα) για την επιβίβαση των ΑμΕΑ, θα 

χρειαστεί και κάτι άλλο ή καλυπτόμαστε; (π.χ. τουαλέτα ΑμΕΑ ή ειδική θέση στο κατάστρωμα για το 

καρότσι κ.τλ.) 

Απάντηση:  Σύμφωνα με το άρθρο 25 παράγραφος 2 της Πρόσκλησης: «Ο Δικαιούχος υποχρεούται να 

τηρεί την Κοινοτική και Εθνική Νομοθεσία κατά την εκτέλεση της Πράξης και ιδίως όσον αφορά την 

αειφόρο ανάπτυξη, την ισότητα μεταξύ των ανδρών και γυναικών,  τη μη διάκριση και την 

προσβασιμότητα Ατόμων με Αναπηρίες». Επομένως, η πρόσβαση των ΑμΕΑ θα πρέπει να τηρηθεί στο 

σκάφος αλλά και στον μισθωμένο χώρο, στο επίπεδο όπου θα μπορούν εξίσου όλοι οι πολίτες να 

χρησιμοποιούν τις παρεχόμενες υπηρεσίες.  

 

Ερώτημα 5:  

Εφόσον το σκάφος που θα επιδοτηθούμε, ναυπηγηθεί σε τμήματα και δεν αγοραστεί έτοιμο, η 

επιχορήγηση θα δοθεί στο τέλος; Ή μπορούμε να λαμβάνουμε τμηματικά ποσά ανάλογα με το 

ποσοστό υλοποίησης;  

Απάντηση: Για να είναι δυνατή η λήψη της επιχορήγησης τμηματικά θα πρέπει να είναι δυνατή η 

παράδοση και η παραλαβή του αντίστοιχου τμήματος στην περιοχή παρέμβασης. Σε διαφορετική 

περίπτωση η επιχορήγηση θα δοθεί στο τέλος.   

 

Ερώτημα 6:  

Η επιδότηση της τάξης του 85% δίνεται σε άτομα ηλικίας 18 έως 29 ετών. Παρακαλώ ενημερώστε μας 

αν η ηλικία του αιτούντος υπολογίζεται με βάση το μήνα της γέννησης ή με το έτος της γέννησης.  

Απάντηση: Η ηλικία του αιτούντος υπολογίζεται βάση της ημερομηνίας γέννησης. Για να λάβει την 

επιδότηση της τάξης του 85% θα πρέπει ο αιτών να μην έχει κλείσει τα 30 χρόνια  κατά την υποβολή 

του φακέλου αίτησης στήριξης. 

 

 

 

 

 

mailto:anel-sa@otenet.gr


                                                                                                                                

 

 

 

 

Ιερού Λόχου 23 & Αγίου Νικολάου।81400 Μύρινα Λήμνου 
Τηλ.  :  +30 22540 23849, 24604      ।F: +30 22540 24604 
e-mail: anel-sa@otenet.gr                ।www.anel-sa.gr  
ΑΦΜ: 094204229    Α.Μ.Α.Ε.: 26786/82/Β/92/0005 
 

       

  

 
Πιστοποιημένο Σύστημα Ποιότητας  
ΕΛΟΤ ΕΝ ISO 9001 : 2008  
Αρ. Πιστ.  041080131 

 

Ερώτημα 7:   

Στην περίπτωση που κατατεθεί πρόταση, για υπό σύσταση νομική μορφή, και ο ένας εταίρος ανήκει 

στην ηλικιακή κατηγορία 18-29 ενώ ο άλλος όχι, μπορεί η επιχείρηση που θα συσταθεί να λάβει την 

επιδότηση του 85%. Και αν ναι, θα πρέπει ο εταίρος της ηλικιακής αυτή ομάδας να είναι ο βασικός 

μέτοχος; (με ποσοστό άνω του 50%). 

Απάντηση: Σε μία υπό σύσταση εταιρία που θέλει να ενταχθεί στο Τοπικό Πρόγραμμα για επιδότηση 

της τάξης του 85% που δίνεται σε άτομα ηλικίας 18 έως 29, θα πρέπει όλοι οι εταίροι να ανήκουν σε 

αυτή την ηλικιακή ομάδα.   

 

Ερώτηση 8: 

Είναι απαραίτητο η επένδυση σε επαγγελματικό σκάφος αναψυχής να ικανοποιεί τις απαιτήσεις 

προσβασιμότητας για ΑµεΑ; 

Απάντηση: Η διασφάλιση προσβασιμότητας ΑΜΕΑ, αφορά οριζόντια πολιτική της Ε.Ε. όπως έχει 

ενταχθεί και στην ελληνική Νομοθεσία και θα πρέπει πέραν της υποχρεωτικής διασφάλισης 

προσβασιμότητας ΑΜΕΑ να υπάρχει η μέγιστη δυνατή μέριμνα για πρόσβαση. Σε κάθε περίπτωση θα 

πρέπει να ακολουθείται η σχετική οδηγία - έντυπο 14. Οδηγός 

ΕΣΠΑ_ΠΑΡΑΡΤ_II_ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΟΤΗΤΑ_ΑΜΕΑ. 

 

Ερώτηση 9: 

Βιοτεχνική μονάδα ενδιαφέρεται να προβεί στην προμήθεια ενός μηχανήματος που η αξία του 

ανέρχεται σε 200.000,00€. Θα μπορούσε να υποβληθεί πρόταση με εγκεκριμένο προϋπολογισμό 

200.000,00€ και επιλέξιμο ποσό 150.000,00€;  

Απάντηση: Ο εγκεκριμένος προϋπολογισμός δεν μπορεί να είναι μεγαλύτερος από τον  επιλέξιμο 

προϋπολογισμό μίας πρότασης. Ο αιτούμενος προϋπολογισμός κάθε πρότασης, δεν θα πρέπει να 

ξεπερνάει τον μέγιστο επιλέξιμο προϋπολογισμό της πράξης που ορίζεται στην πρόσκληση. Προτάσεις 

που υπερβαίνουν τον μέγιστο επιλέξιμο προϋπολογισμό θα αποκλείονται. 

 

Ερώτηση 10: 

Ένα εστιατόριο το οποίο επιθυμεί να υποβάλλει αίτηση στο πρόγραμμα και να αιτηθεί μεταξύ άλλων 

την αγορά μοτοσυκλέτας μικρού κυβισμού για την παράδοση γευμάτων. Είναι επιλέξιμη δαπάνη; 

Απάντηση: Όχι, η αγορά μοτοσυκλέτας δεν αποτελεί επιλέξιμη δαπάνη. 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 11:  

Επενδυτικό σχέδιο που θα αφορά μόνο προμήθεια εξοπλισμού, πόση διάρκεια πρέπει να έχει το 

μισθωτήριο για την τεκμηρίωση του ιδιοκτησιακού καθεστώτος;  

Απάντηση: Θα πρέπει να έχει μισθωτήριο 9 ετών από την ημερομηνία της δημοσίευσης της 

πρόσκλησης. 
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ΕΡΩΤΗΣΗ 12:  

Επιχείρηση που δραστηριοποιείται στα θαλάσσια σπορ, έχει συμφωνητικό μίσθωσης της παραλίας με 

διάρκεια έως το 2024. Δύναται η εν λόγω επιχείρηση να υποβάλλει πρόταση στο πρόγραμμα;  

Απάντηση: Εφόσον οι πλειστηριασμοί για την μίσθωση του Αιγιαλού γίνονται ανά τριετία, εκτός από 

το μισθωτήριο του αιγιαλού θα πρέπει σε κάθε περίπτωση να υποβληθούν τα απαραίτητα 

δικαιολογητικά για την μίσθωση του χώρου φύλαξης του προτεινόμενου εξοπλισμού, πχ αποθήκη με 

διάρκεια 9 έτη.  

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 13:  

Σε περίπτωση επένδυσης για σκάφος αναψυχής, η επιχείρηση που έχει έδρα εκτός της περιοχής 

παρέμβασης είναι επιλέξιμη;  

Απάντηση: Όχι δεν είναι επιλέξιμη. Για να είναι επιλέξιμη θα πρέπει ο δικαιούχος (επιχείρηση) να 

δραστηριοποιείται εφόσον είναι υφιστάμενη ή να δραστηριοποιηθεί στην περιοχή παρέμβασης του 

τοπικού προγράμματος (σελ. 6 της πρόσκλησης), που σημαίνει ότι η έδρα ή το υποκατάστημα, καθώς 

και το λιμάνι στο οποίο θα ελλιμενίζεται το σκάφος, θα πρέπει να βρίσκονται εντός της περιοχής 

παρέμβασης. 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 14:  

Τι πρέπει να προσκομισθεί ώστε να γίνουν αποδεκτές αναδρομικές δαπάνες για την κάλυψη της 
ιδιωτικής συμμετοχής;  

Απάντηση: Πρέπει να προσκομισθούν όλα τα δικαιολογητικά που αποδεικνύουν τη νόμιμη εκτέλεση 

της δαπάνης, όπως τιμολόγιο πώλησης / ΤΠΥ / ΤΔΑ, αποδεικτικό της τραπεζικής συναλλαγής / επιταγή 

/ απόδειξη είσπραξης, κίνηση λογαριασμού που περιλαμβάνει την εν λόγω συναλλαγή, καταχώρηση 

του παραστατικού στα λογιστικά βιβλία. Εννοείται ότι εφαρμόζεται μόνο σε περιπτώσεις υφιστάμενων 

επιχειρήσεων και έως 50% του συνολικού υλοποιημένου προϋπολογισμού του έργου. 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 15:  

Είναι επιλέξιμες στο πλαίσιο του Μέτρου 3.1.8 (Δράση Α.1. Επενδύσεις για τη βελτίωση της υγείας, της 

υγιεινής, της ασφάλειας και των εργασιακών συνθηκών για τους αλιείς) οι δαπάνες για πυξίδα, GPS, 

plotter, ραντάρ, ρευματογράφο, ηλεκτρονικό χαρτογράφο, VMS, ERS, άγκυρα, εργάτη αγκύρας, VHF, 

στολή κατάδυσης; 

Απάντηση: Στο πλαίσιο του Μέτρου 3.1.8 (Επενδύσεις για τη βελτίωση της υγείας, της υγιεινής, της 

ασφάλειας και των εργασιακών συνθηκών για τους αλιείς) ΔΕΝ είναι επιλέξιμες οι δαπάνες για: 

πυξίδα, GPS, plotter, ραντάρ, ρευματογράφο, ηλεκτρονικό χαρτογράφο, VMS, ERS, άγκυρα. Η δαπάνη 

για VHF είναι επιλέξιμη στο πλαίσιο του Μέτρου 3.1.8. Η δαπάνη για στολή κατάδυσης είναι επιλέξιμη 

μόνο για οστρακαλιείς (1 σετ ανά αλιέα). 
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ΕΡΩΤΗΣΗ 16:  

Για τα ενοικιαζόμενα δωμάτια είναι απαραίτητη η κατασκευή WC ΑμΕΑ ή αρκεί η πρόσβαση στον χώρο 

με ράμπα; 

 

Απάντηση: Σε σχέση με την προσβασιμότητα των ΑμΕΑ θα θέλαμε να σας ενημερώσουμε ότι, 

σύμφωνα με όσα ορίζει ο Γενικός Κανονισμός 1303/2013, όλα τα προϊόντα, αγαθά, υπηρεσίας και 

υποδομές που είναι ανοικτές ή παρέχονται στο κοινό και συγχρηματοδοτούνται από τα Ευρωπαϊκά 

Διαρθρωτικά Ταμεία πρέπει να είναι προσβάσιμα σε όλους τους πολίτες, συμπεριλαμβανομένων των 

ατόμων με αναπηρία, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία σε επίπεδο Ένωσης και σε εθνικό επίπεδο.  

Σε σχέση με το ερώτημα σας, πρέπει να εξασφαλίζεται η πρόσβαση των ΑμΕΑ κατά την 

είσοδο/υποδοχή,  καθώς και η πρόσβαση σε κοινόχρηστους χώρους. Επίσης πρέπει να προβλέπεται η 

πρόσβαση σε χώρους αναμονής σε περίπτωση εκτάκτων αναγκών. Προκειμένου, όμως, να 

διασφαλιστούν οι υποχρεώσεις που απορρέουν από τους Κανονισμούς των Διαρθρωτικών Ταμείων και 

κυρίως η αρχή του μη αποκλεισμού και της μη διάκρισης, πρέπει να εξασφαλιστεί ότι τα ΑμΕΑ 

μπορούν να είναι χρήστες της υπηρεσίας που παρέχει η συγκεκριμένη επένδυση, δηλαδή να έχουν 

πρόσβαση στη διαμονή. Σε περίπτωση κατοικίας με όροφο θα πρέπει να εξασφαλιστεί ότι η υπηρεσία 

της διαμονής ή οποιασδήποτε άλλης υπηρεσίας, παρέχεται στο ισόγειο και όχι στον όροφο. Σε 

διαφορετική περίπτωση πρέπει να εξασφαλιστεί η πρόσβαση των ΑμΕΑ στον όροφο με ειδικό 

αναβατόριο.  

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 17:  

Τι πρέπει να ανεβάσουμε στο ΠΣΚΕ ; 

Απάντηση: Ο δικαιούχος υποχρεούται να επισυνάψει πλήρως συμπληρωμένο σε μορφή pdf το Έντυπο 

Ι_2, το οποίο είναι συνημμένο στην παρούσα πρόσκληση, καθώς επίσης και τις Υπεύθυνες Δηλώσεις Ι, 

ΙΙ, ΙΙΙ & IV με γνήσιο της υπογραφής.  

Πλήρης φάκελος σε έντυπη και ψηφιακή μορφή (USB stick) στον οποίο θα συμπεριλαμβάνονται η 
αίτηση όπως υπεβλήθη στο ΠΣΚΕ μαζί με την απόδειξη καταχώρησης της αίτησης χρηματοδότησης 
όπως παράγεται από το ΠΣΚΕ, καθώς και όλα τα δικαιολογητικά που τη συνοδεύουν (τα οποία θα 
πρέπει να έχουν εκδοθεί μέχρι την 15η.12.2021, εφόσον η πρόταση υποβλήθηκε στις 15.12.2021) θα 
αποσταλούν μέχρι την 29η.12.2021, στην ΑΝΕΛ, όπως αναλυτικά περιγράφεται στο κεφάλαιο 12 της 
πρόσκλησης. 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 18:  

Πότε πρέπει να αποσταλεί ο φυσικός φάκελος  ; 

Απάντηση: Πλήρης φάκελος σε έντυπη και ψηφιακή μορφή (USB stick) στον οποίο θα 

συμπεριλαμβάνονται, η αίτηση όπως υπεβλήθη στο ΠΣΚΕ μαζί με την απόδειξη καταχώρησης της 

αίτησης χρηματοδότησης, καθώς και όλα τα δικαιολογητικά που τη συνοδεύουν (τα οποία θα πρέπει 

να έχουν εκδοθεί πριν την ημερομηνία ηλεκτρονικής υποβολής) θα πρέπει να αποσταλεί εντός 10 

εργάσιμων ημερών μετά την οριστική ηλεκτρονική υποβολή. 
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